

謙謙君子 張振宇

(本文插圖刊第40頁)

龔祖遂

忠厚傳家學驗俱優

張振宇字正余，江蘇海門人，生於民國前二年（一九一〇年）三月十日，民國七十五年（一九八六年）十二月十八日因中風病逝世臺北空軍總醫院，享年七十七歲。張氏聰明好學，年僅十六歲已在海門中學畢業，比正常的初中學齡早了兩年。後來考入國立中央大學教育學系，於一九三一年暑期畢業。中大教育學院附設有實驗學校，該校主任係由教育學院教授許恪士兼任，張振宇在中大肄業時，甚為許恪士教授所器重，張氏畢業後被聘為實驗學校的訓導主任。

一九三七年，我國對日本抗戰開始，國立中央大學遷到陪都重慶，實驗學校也撤退到後方，於一九三八年秋天輾轉到達貴州貴陽，在貴陽市南門外郊區建校復課，張振宇也隨中大實驗學校西遷，經過萬水千山，長途跋涉，一路安排照料，不辭辛勞。一九三九年十一月，張氏轉任貴州省教育廳主任督學。一九四一年曾任國立貴州大學先修班主任，當年冬到重慶任教育部督學。一九四五年秋對日抗戰勝利，國民政府還都南京後，他調任教育部中等教育司科長，直到一九四九年一月來到臺灣。他在教育部任職時期，一九四年以學驗俱優，工作努力，曾奉調到中央訓練團黨政班受訓。一九四七年以辦理教育復員工作績優，獲得行政院頒發獎狀。在對日抗戰期間，他的父母親都在家鄉蒙犧逝世，曾蒙國民政府主席蔣介石賜題「忠孝傳家」四字，這項榮譽，實足以光耀門楣了。

工作勤勉為人謙和

一九四九年一月南京情勢危急，張振宇奉中央改造委員會秘書長張其昀（曉峯）是張振宇大學時代的恩師，命他兼任秘書處的秘書，後來又奉命以秘書名義，兼任人事室的總幹事。一九五一年二月至一九五三年七月間，曾三度蒙蔣介石總統召見。一九五三年底至一九五四年一月，曾奉調到革命實踐研究院聯戰班受訓，一九五四年並以工作考核績優，奉執政黨中央委員會頒發獎狀。一九五四年，張其昀接任教育部長，張振宇被任為總務司司長，兼任督學，曾先後兼任中等教育司司長，主任秘書及教育研究委員會秘書等職務，因為他服務勤勉，很獲得歷任教育部長的倚重，而且為人謙和，深受同事們的敬愛。

服務教育部三十年

他在服務教育部期間，一九六八年因工作特優，獲得記大功一次，一九七一年七月，奉派赴美國考察高等教育，並視察留美學生的生活情形，於一九七三年退休。他在教育部服務時間，前後近三十年之久，教育部也是他一生服務最長的機關。一九七三年曾應聘擔任私立東南工業專科學校校長，頗有建樹，後來因為患輕度中風，於一九七八年辭職。張振宇在從事工作之餘，仍不

忘研究進修，一九六二年經審定為合格教授，曾先後應聘在中國文化大學、中興大學法商學院、淡江大學、臺灣省立臺北師專及臺北商專、實踐家專及世界新聞專科學校等校任教。

家庭教育是本好書

他畢生盡瘁於教育，對於學術研究與教育事業，都很有建樹，他著述方面有，地方教育行政大綱、升學指導之理論與實際、家庭教育、企業管理概要等，其中家庭教育一書，尤獲好評，各學校的家政系科，多採用教材。他的原配夫人衛韞蘭，在對日抗戰期間病逝重慶，當時長女張仲和、長子張季作，都尚在幼兒時期，使生活秩序大受影響。自喪偶以後，有多位大學生同鄉小姐，對他很關心，但總遲遲沒有接受，經友好詢問再三，才知道他獨鍾情於小同鄉黃玲鷗女士，輾轉多時，始結婚為繼室，養育幼兒，夫婦患難相共，互相扶持，令人稱道贊佩。黃玲鷗女士端莊賢淑，視衛韞蘭所生子女如己出，愛護備至。使張振宇得專心致力於他的教育工作。黃玲鷗與張振宇結婚後，生有次女蕙莉，次子中慶，三子少陵，所有子女都受完高等教育，且各已成家立業。

惟次女蕙莉不幸於一九七三年夏病逝。張振宇於一九七八年即患輕度中風，一九八五年因夫人患惡性腫瘤開刀，他憂急過度，以致再度中風，先住入中山醫院，一九八六年五月轉空軍總醫院診治，至十二月十八日，病情突然惡化，不治逝世。張氏畢生盡瘁教育，對學術研究與教育事業，均卓然有所建樹，為人謙和，樂於助人之精神，尤令人欽佩感念。